

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пашковой Татьяны Владимировны
«Народная медицина карелов XIX – начала XXI века:
опыт комплексного исследования», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 –
Этнография, этнология и антропология**

Народная медицина, являющаяся неотъемлемой частью традиционной культуры каждого этноса и универсальным явлением, существующим во все периоды истории человечества, у всех народов мира, до сих пор не стала предметом специального изучения и выглядит белым пятном на фоне медицинских традиций многих российских народов.

С другой стороны, высокий рейтинг данной темы в отечественной этнографии объясняет огромное количество обобщающих работ по народной медицине народов Европейского Севера, Поволжья, Восточной Сибири и Дальнего Востока, появившихся в конце XX – начале XXI вв. Однако, при таком крупномасштабном исследовательском всплеске народная медицина карелов, до сих пор не ставшая предметом специального изучения. В связи с этим, научная новизна диссертации не вызывает сомнения. Диссертант впервые на основе всех возможных источников воссоздал, систематизировал и проанализировал системы карельского врачевания и его основных частей, а также представил их локальные особенности, ввел в научный оборот большой пласт ранее неизученной лексики и фольклорно-этнографических материалов.

Актуальность диссертации, научная и практическая значимость заключается в том, что работа является первым комплексным историко-этнографическим и этнолингвистическим исследованием проблем карельской народной медицины, охватывающим все этнолокальные группы карелов, подготовленным на основе широкого междисциплинарного обобщения опубликованных данных. Изучение этнографических, фольклорных и лингвистических источников, собранный автором полевой материал позволяют получить обширную информацию по народной

медицине карелов, которая ранее не подвергалась комплексному исследованию.

Актуальным представляется также изучение влияния на карельскую народную медицину различных природно-географических условий местности, социально-экономических факторов, локальных групп русского народа, что позволяет выявить, с одной стороны, преемственность ряда явлений общекарельской медицинской традиции и, по возможности, объясняет их устойчивость во времени, а с другой стороны, указывает на ее изменения и причины, послужившие этим изменениям. Методологической основой работы послужили труды отечественных и зарубежных этнологов. Проанализировав обширную теоретическо-методическую базу отечественных и зарубежных исследователей, автором была предпринята попытка создать классификацию заболеваний, которая может быть применима ко всем группам карелов, хотя и имеет некоторые характерные локальные черты.


Автореферат отличается хорошим стилем и ясностью изложения.

Наряду с положительными результатами диссертационного исследования, на наш взгляд, в автореферате наряду с собственно-карельским и ливвиковским людиковский материал привлечен в меньшей степени, так, например, в автореферате на с. 7 указано, что «к научному материалу привлечены 24 карельских текста...» лечебных заговоров, переведенных Т.В. Пашковой на русский язык с собственно-карельского и ливвиковского наречий, тогда как А.П. Баранцевым был собран материал и людиковских заговоров.

Однако указанный недостаток не снижает научной ценности и практической значимости проведенного автором исследования. Автореферат полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель Пашкова Татьяна Владимировна заслуживает

присуждения ей искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07. – Этнография, этнология и антропология.

Директор института истории,
политических и социальных наук,
доктор исторических наук,
профессор


Сергей Геннадьевич Веригин

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Сергей Геннадьевич Веригин

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петрозаводский государственный университет».

Должность: директор института истории, политических и социальных наук

Почтовый адрес: 185910, Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33, 303 каб.

Телефон: (814-2) 71-10-74

E-mail: verigin@petrsu.ru



7 мая 2018 г.